

# 冰清玉洁的冰凌花

□程振洋

在寒冷的北方冰雪初融的时候,矮矮娇小的冰凌花不知怎样以坚毅拱出了坚冰,冰雪之中随太阳的升起慢慢开放,在长久冰封雪飘的北国大自然中,以美丽的微笑迎接春天,迎接人们欣喜的笑脸。

三月的长白山区早晚寒风依然凛冽,可神气的冰凌花却在这寒冷的冰天雪地悄然生长,随太阳的升起温度的上升开放着报春的第一枝花蕾,吹响百鸟齐鸣,百花怒放的第一声哨音,让大山不再孤独寂寞,让小溪、大河在花香中歌唱。

冰凌花的学名叫侧金盏花,植株矮小,金黄色的小花朵顶冰而出,在皑皑白雪中不到近前很难目睹之芳容。冰凌花在不同地区有着不同的名字,有地方叫金盏花、金兰花、冰了花,也有地方叫冰花、冰里花、冰溜花,在我国主要分布在黑吉辽三省,除我国的东北在朝鲜、日本、俄罗斯以及欧洲有冰雪的地带都

有这种花生长,冰凌花不仅有极高的欣赏价值,更有极好的医疗冻伤的医用价值。

对这冰凌花不同地区有着不同的神话。在吉林东部长白山区流传最广的是这则神话——传说在很久以前,大山深处的一个人家有个美丽端庄的少女叫凌花,她不仅出落的冰清玉洁还温柔贤淑,全村人都非常喜欢。有个春天连降大雪,天气奇寒,大雪堵住了路,封住了山。去年秋季家家户户储存的粮食蔬菜,都吃没了,有些老人孩子连饿带冻失去了生命,善良的凌花看在眼里急在心上,日夜不眠,以泪洗面。这天晚上,她睡着了,一个白胡子老爷爷对她说,要想大雪停息,得有一个勇敢的少女赤脚踏遍村庄的山峰,雪才会停,阳光灿烂时冰雪将开始消融,村上的路将畅通。

老爷爷说完走了,凌花也醒了。她想,这是上天托梦给我,让我拯救家乡父——于是

她点亮了灯,穿上过年新做的衣裳,赤脚踏雪走过门前的小河,冲向山峰。皑皑的白雪留下她一串红红的带血的足迹,她不顾疼痛,只想走遍家乡的山峰,让大雪早一点停止,救家乡人民的命。当凌花攀上家乡最后一座山峰,也流尽了最后一滴血,面对云散天晴,笑望她的晨星,仰倒在最高的山峰的雪中……

雪停了,天亮了,暖暖的阳光让山村一片欢腾,人们走出屋,都说昨晚有一个白胡子老爷爷托梦。这时凌花的父母对着大山呼唤着凌花,人们聚来,沿着凌花的足迹向山上寻找,当人们在全村最高的山峰上找到她时,她静静地面对升起的太阳,霞光中笑得那么亲切而灿烂。全村人都哭了,抬着她流干了血的尸体,往回走时,发现凌花带血的足迹里都长出金黄色的小花,太阳越



高越温暖这花儿越大越鲜艳。当地的人们为了永远纪念勇敢善良的凌花姑娘,就把此花取名为冰凌花。

东北的山区进入二月份,冰雪初融,就开始有冰凌花,到现在三月份的冰雪消融期正是观赏冰凌花最佳时。趁太阳回归北半球,阳光明媚,走出户外,无论在小河边,山坡处还是登上山顶,都能看到有时一棵一株,有时一簇簇一片片开在冰上的冰凌花。欣赏冰凌花最好是在上午九点到下午两点之间,阳光下,金黄色的花儿在晶莹闪闪的冰上是这般的可爱,那样的迷人,不由让人联想起那善良勇敢少女。

## 如果,这就是传说

□霍玉军

还来不及准备 还来不及告别  
就这样义无反顾 加入了逆行者之中  
背景里 除夕的烟火  
灿烂升空  
面前就是这阴霾漫天  
暗潮汹涌

集结号响 声震长空  
国难当前 亮剑而行  
年轻的护士 严肃的医生  
憨厚的村长 稚气的新兵  
全部执着而又坚定  
来自  
北国南疆 万个家庭  
肩并着肩 心连着心  
我们就是坚不可摧的  
万里长城

这是一场没有退路的较量  
或者生  
或者死  
这是一场事关民族命运的战争  
前赴后继 铁骨铮铮  
五千年一路走来  
没有任何苦难  
能让我们俯首屈服  
今天 更没有任何坎坷  
可以阻挡我们伟大的复兴征程  
国难之时见赤子  
共度时艰  
我们众志成城

听 那是《义勇军进行曲》  
中华民族到了最危险的时候  
慷慨悲壮 国士请缨  
每个人都发出最后的吼声  
向前 向前 向前  
明知更深露重 血雨腥风  
手足同根 相托生命  
向最平凡如你我致敬  
待归来 我必当  
以酒相迎  
民族脊梁 万众一心  
在铁与血的较量中  
中华民族涅槃重生

我爱那天边最美的虹  
我陶醉于春天和煦的风  
我留恋雨后又新晴  
我愿意默默期待  
年华老去的钟声  
但若是为了这个春天处处  
桃红柳绿 草长莺飞  
但若是为了这片美丽的土地  
坚冰融化 琅琅书声  
但若是为了这个多灾多难的民族  
历经沧桑 依旧从容  
我愿意永远忠诚  
初心和使命  
我愿意倾尽所有  
财富 青春 哪怕生命  
我愿意为了这个不朽的传说  
在党旗上 增添最鲜艳的那抹红

如果这就是传说  
我要感谢这个英雄辈出的时代  
如果这就是传说  
我无比自豪  
因为你我不辱使命  
胜利必将属于中国  
风雨过后就是彩虹  
让我们共同祈福  
以春天之名  
以吉林之名  
以中华民族之名  
共同祈福  
春已至  
华夏安好 山河无恙  
春已至  
万物春风共沐  
九州繁荣昌盛

## 那头老牛

□刘国峰

一提起“牛”,脑海中会一股脑儿涌现出许多词汇,如老黄牛、牛气冲天、初生牛犊不怕虎、吹牛、九牛一毛等等。倘若有过农村生活经历,最先想到的一定是拉车、耕地的牛。

在我刻骨铭心的记忆里,从小学到高中,家里前前后后养了有三四头牛,这可是养家糊口的“宝贝疙瘩”,为这个家立下了“汗马功劳”。

那时,只要到了周末,雷打不动的差事就是割牛草。我约上三两个小伙伴儿,背着箩筐就“飞”出家门,时而在山涧里追逐,时而在小河边嬉戏。疯淘了大半天,肚子开始“咕噜、咕噜”叫个不停,这才想起父母交待的正事,一下子乱了手脚,不管三七二十一,树叶、杂草混杂着装满了那个感觉突然变大的箩筐。

有时,我感觉割草不好玩,索性就牵着牛去山坡上放,看到草多的地方,就用七八米长的绳子把牛拴在树上,随它在可控的范围内乖乖地吃草,我们就满山遍野地逮蝎子、掏鸟蛋、摘果子,或是找一避风“港湾”睡上一大觉。常常是老牛吃完了“地盘”上的草,只能可怜巴巴地等着它的小主人来给它换一个新环境。

记不清,我被父母训斥了多少回,好几次都是连人带筐一起被“赶”出了家门。有一次,正当我颇感委屈之时,看见了拴在门口老槐树下的那只老牛,气就不打一处来,悄悄地冲它发泄着愤怒。只见它瞪大眼睛看着我,丝毫没有半点屈服的样子,我只好作罢。殊不知,我刚要转身离去,无意间听到了老牛的肚子

也在“咕噜噜”直叫,我顿时感到自己错了,万分愧疚,不该对这头出尽苦力的老牛发火。

从此,我改变了许多,不再那么淘气和贪玩,学着大人的模样做一些力所能及的家务活,跟老牛也加深了感情,偶尔也会和它交流一番。虽然是我一个人富有戏剧性地在自问自答,而它就会瞪着又大又圆又黑的眼睛一直看着我,时不时尾巴左右甩几下。

高中毕业后,我因办理农转非户口并安置工作,急需一笔手续费,家里这几年又是给父亲治病又是供我上学,早已一贫如洗,无奈之下,慈祥的母亲就忍痛作出决定,要卖掉那头老牛。赶集的那天,空中下着小雨,我一直陪伴在老牛身边,看大舅跟买主在讨价还

价,我的心里像被打翻了的五味瓶,处在忐忑纠结和烦躁不安之中,舍不得离开伴我成长的老牛,不知不觉间有了难以割舍的深厚情感。

光阴似箭,岁月如梭。转眼已三十年过去,我还是忘不了那头不知疲惫、忠心耿耿的老牛。在我的童年时光里,有它默默无闻的“忠诚陪伴”;在我的成长岁月中,有它任劳任怨的“励志鼓舞”。

一路走来,我从“初生牛犊不怕虎”的命运赛场闯荡,到“俯首甘为孺子牛”的人生职场蜕变,靠的就是那股“不卑不亢”的精气神,干干净净、本本分分做事,踏踏实实、老老实实做人,一步一个脚印,在筑梦的人生道路上默默耕耘、不懈奋斗,用勤劳的双手描绘出属于自己的一道亮丽风景。

## 春天不会把你落下

□木子

太阳光强烈地照着  
推开窗,泥土的芬芳扑进来  
眼醉了,心迷了  
搅动时光、美景的牵挂

马路上,少女的背影也扑过来  
风儿撩着长发  
紫色风衣的下摆  
拍打着紧身的裤袜  
转身刹那  
俊眉风眼下  
蓝色的口罩  
遮住娇小的面颊

姑娘,别怕!  
春天了,花要开了  
春风会擦去你的面纱  
杏花落下的雨,我们都会感觉到  
景致中的图画  
百花园中的花朵  
不会把你落下

太阳光和着泥土的芬芳  
一起扑进来  
醉了我的眼,迷了我的心  
姑娘啊,你可听见我的话  
美丽的相遇,会绽放绚烂的花

黑

土

地

